任务挑战组参赛说明
（一）比赛目的
航天员长期在空间站舱内生活和工作，对他们提出了新的挑战，空间站舱内机器人的辅助，可以让航天员的生活变得更加丰富，工作更加充实和高效。任务挑战组比赛主要面向空间站舱内机器人和月面移动机器人的应用场景，通过设置典型任务，展现参赛机器人在人机交互、人机协作、自主移动等方面的能力。本次大赛任务挑战组围绕空间站舱内陪伴及舱内辅助和月面移动两个方向设置竞赛任务，为未来载人航天工程提供创新机器人方案。任务挑战组比赛计划每两年更新一次题目方向。
（二）比赛要求
比赛规则：参赛团队需携带实物机器人参加任务挑战组比赛，参赛机器人按顺序参加以下三个比赛项目，并根据项目完成情况获得相应分数，最高得分300分，最终根据总分高低进行排名。
比赛所用机器人和算法程序由参赛团队自行准备（外形尺寸便于航天员方便携带转移，外观满足人机工效要求），比赛场地将模拟空间站舱内设备/月表布局、光照、噪声等环境，采用简易结构和贴画形式进行展现，同时提供100V交流电源、比赛专用道具（为保证比赛公正，交互的模拟航天员采用视频方式进行呈现）等条件。
比赛计分：比赛主要根据任务完成情况进行计分，部分项目同时考核任务完成所用时间以及参赛机器人具备的功能。三个任务总完成时间不超过40分钟。
故障处置：参赛者需按照各项目比赛规则进行比赛，中途出现故障或出现与比赛规则不符的情况需回到当前比赛步骤初始状态重开进行，直到比赛时间到。如恶意违反比赛规则裁判有权取消参赛者比赛资格。
（三）比赛内容
（1）陪伴航天员生活—交互任务
（1.1）比赛规则
参赛机器人放置于比赛场地固定位置，由裁判老师一名模拟航天员，从比赛库中随机抽取题目与参赛机器人进行交互：（参赛机器人代号“小航”），交互方式可包括语音，情绪，动作识别三大类。
（1.2）计分规则
根据5分钟内以完成对话的数量和准确率进行排名，分别积100分，90分，80分….，30分，20分，10分，0分。若回答数量和准确率一致，以计时较短的排名靠前。
（1.3）比赛库
以下交互内容为示例，裁判老师可从示例中挑选或随机测试：
1.3.1 语音识别库
A.小航，今天我心情非常好，请播放音乐；（大点声音/小点声音／切换歌曲）
B.小航，我太无聊了，请给我讲个笑话；
C.小航，我想唱首歌，你可以跳个舞吗；
D.小航，请帮忙拍个照/拍段视频；
E.小航，这张照片好看吗？
F.小航，我想家了；
G.小航，我今天非常累；
H.小航，我想运动了；
I.小航，现在的温度多少？
J.小航，你知道外面的太空是什么颜色么？
·····
1.3.2 情绪识别库
A.小航，我今天和家人通话了，真的非常开心；（表情为喜悦）
B.小航，抱歉今天我做错了一件事；（表情为悲伤）
C.小航，我非常不喜欢你，因为你老听不懂我的话；（表情为愤怒）
D.小航，我对你能唱歌非常吃惊；（表情为惊讶）
E.小航，我今天终于出舱了，但是看到外面的太空还是非常害怕（表情为害怕）
·····
1.3.3 动作识别库
第一类：手势动作类（举例，后续可补充）
A.伸开双手；（机器人靠近）
B.握紧拳头；（机器人远离）
C.单手从左向右缓慢移动；（机器人向右移动）
D.单手从上向下缓慢移动；（机器人向下移动）
E.单手指转圈；（机器人原地转动）
第二类：头部动作类（举例，后续可补充）
A.点头向下（机器人下移）
B.抬头向上（机器人上移）
C.头部左移（机器人左移）
D.头部右移（机器人右移）
第三类：目视动作类（举例，后续可补充）
A.眨眼睛（机器人点头）
B.视线向上/向下（机器人上/下移动）
C.视线向左/向右（机器人左/右移动）
·····
（2） 辅助航天员工作-寻找货物并传递比赛
（2.1）比赛规则
参赛机器人放置于比赛场地固定位置，场地内根据现场货柜情况设置多个对应二维码，每个二维码信息中包含了存放货物名称、数量、类别、存放日期、存放位置等信息。参赛机器人需要逐一扫描二维码并记录二维码信息和自身状态。裁判老师于现场随机抽取一组题目，题目将自动播放音频（请帮我找出指定种类的工具，比如舱内扶手、拧螺钉工具、扳手、剪刀等，传递给我），机器人根据听到的音频理解其含义，给出物品所在的货柜，并打开货柜后抓取指定的工具，完成后传递到相应裁判老师手中，最后机器人回到原始位置。
（2.2）计分规则
以完成任务准确度和所用的时长进行排名，正确抓取且用时较短则分数越高，分别积100分，90分，80分….，30分，20分，10分，0分。若所用时长一致，以完成准确度更高的参赛机器人获取更高分数。
（3）月面移动—月面障碍移动开放任务
（3.1）比赛规则
比赛场地模拟月面环境，并在指定位置设置不同障碍，例如石头，坡度，浅坑等。比赛前给定参赛机器人起始点和到达目标点方位；比赛开始后，参赛机器人从指定起始点通过自身技术跨越障碍最终到达目标点。本任务过程中要求参赛团队将月面特殊环境（例如：月面1/6重力环境，光照环境，深低温（-170度），月面坑洼环境等）考虑进任务设计，前期以书面报告形式呈现，现场以讲解方式呈现。
（3.2）计分规则
参赛机器人完成任务的方式和技术不限，以参赛机器人环境适应性，到达时间，越障碍能力，识别建图能力等方面综合评判。积分顺序从高到低，分别积100分，90分，80分….，30分，20分，10分，0分。
（四）比赛流程
比赛流程分为初赛和决赛两部分，初赛比赛内容为设计摘要答辩，由赛队技术人员讲解其在开发过程中的特殊环境适应方案、关键技术、任务要点等，由裁判老师打分，答辩分数即为初赛成绩，占比10%。
决赛包含三个任务：陪伴航天员生活—交互任务；辅助航天员工作-寻找货物并传递任务；月面移动—月面障碍移动开放任务；参赛队伍可任意选择参加三个任务，也可参加其中一项任务，得分比重分别为30%、40%、40%。参赛队伍抽签决定比赛顺序并进行现场比赛，比赛结束后根据得分获得决赛成绩，占比90%。最终成绩由初赛成绩*10%和决赛成绩*90%的加总组成。
比赛中若出现对于成绩的疑义，由裁判老师收集后反馈专家委员会讨论决定。
（五）奖项说明
1.设特等奖1名，一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名，单项奖5名。
2.比赛遵循公开、公平、公正的原则，对比赛获胜及优秀团队颁发奖金和荣誉证书。
（六）报名说明
1.报名时间
2023年12月1日-31日
2.报名资料
参加本组别比赛的参赛团队需按照要求提交“任务挑战组报名信息表”，内容包括：参赛赛队基本信息、参赛机器人基本介绍、各任务技术特点、技术创新点、特殊环境内容应对方案等。
3.报名方式
[bookmark: _GoBack]本次大赛各参赛团队将报名资料以“参赛组别+赛队名称+单位+联系人+联系方式”为邮件名和文件名，发送至指定报名邮箱：spacecontest2023@126.com。

（七）报名联系人
联系人：杨启航
联系方式：17635365142
联系邮箱：spacecontest2023@126.com
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